

供批判用

大东区无线电器材厂	共
收文字第 1 号	
1976年10月7日	页

# 毛远新对当前工作的意见

(一九七六年四月十九日)

一九七六年十一月

供批判用

7-1

# 毛远新的谈话记录

(一九七六年二月八日)

一九七六年十一月



## 毛远新的谈话记录

(一九七六年二月八日)

### 一、关于社会主义革命时期阶级斗争问题

社会主义革命历史阶段，最重要的问题就是要搞清楚社会主义革命时期的阶级关系。毛主席历来很重视阶级关系、注意阶级分析，进城以前在七届二中全会上打了招呼。一些同志，主要是一些老同志思想还停止在资产阶级民主革命阶段，对社会主义革命不理解，有抵触，甚至反对。对文化大革命是两种态度，一是不满意，二是要算帐，算文化大革命的帐。为什么列宁就没有停止呢？民主革命以后，工人、贫下中农没有停止，他们要革命，而一部分党员却不想前进了，有些人后退了，反对革命了。为什么呢？作了大官，要保护大官的利益，他们有了好房子，有汽车，薪水高，还有服务员，比资本家还厉害。社会主义革命革到自己头上了。合作化时党内就有人反对，批资产阶级法权他们有反感。搞社会主义革命不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。一万年后还要不要革命，一千年后要不要革命呢？总还是要革命的。总是一些人觉得受压，小官、学生、工、农、兵不喜欢大人物压他们，所以他們要革命的。一万年以后矛盾就看不见了？怎么看不见呢？是看得见的。

现在我们要对社会主义革命作阶级分析，主席在湖南农民运动时就作阶级分析。主席在每个关键时刻都作阶级分析。只笼统承认



阶级斗争，不作阶级分析不行。

社会主义社会阶级关系搞不清楚不行。主席在党的七届二中全会上讲，全国胜利以后，主要矛盾是无产阶级同资产阶级的矛盾。六二年主席在北戴河会议上又讲了这个问题。但是，一直到现在有一些同志对社会主义时期主要矛盾是不是搞清楚了？不见得。社会主义革命和民主革命不一样。民主革命时候推翻三座大山，敌人看得很清楚，社会主义社会敌人哪里？就看不那么清楚了。比如说，邓小平同志提出“以三项指示为纲”，是在刚刚搞了批林批孔以后提出来的，但是它还那么迷惑人。原因恐怕就是搞不清楚社会主义时期敌人哪里的问题。所以，要把社会主义社会主要矛盾搞清楚，那就要对社会主义社会作阶级分析。光承认阶级斗争还不行，还要搞清楚资产阶级在哪里？我们一想就想到荣毅仁，可是荣毅仁他没有企业了，定息也就是那么一点，现在我们还革谁的命呢？革命看不到目标了，好象打仗一样，不知道敌人哪里。至于个别人，象刘少奇、林彪，他们的问题另说。但是有个问题，为什么有人跟着刘少奇和林彪跑呢？就是因为有市场，有基础。首先一条是承认不承认社会主义社会还有阶级斗争；第二条，还承认不承认主要矛盾是无产阶级和资产阶级的斗争。社会主义社会你不能说我们跟地主斗争是主要矛盾吧，应该是无产阶级革资产阶级的命吧；第三条就是资产阶级在哪里。毛主席这一次就分析了这个问题。分析了邓小平同志的错误，就是为什么经过无产阶级文化大革命，刚刚搞了批林批孔，又出现了这个问题。看来，大部分人承认前两条，就是第一条承认社会主义社会有阶级斗争，第二条承认社会主义社会的主要矛盾是无产阶级和资产阶级的斗争。但是后一条，就

是资产阶级在哪里，他就搞不清楚了。一搞不清楚资产阶级在哪里，对前面两条也只是抽象的承认。资产阶级在哪里，敌人在哪里，这一条搞不清楚，你承认前两条也是抽象的。所以，主席把这个问题说清楚了。资产阶级在哪里？资产阶级就在党内，叫什么呢？叫党内走资本主义道路的当权派。当权派主要指大官，不是小官。在我们这样的国家，复辟资本主义不是荣毅仁能办到的。如果荣毅仁在天安门前要开个五十万人大会讲资产阶级纲领，谁来啊？可是一位党的副主席，一位部长要召开大会，你就得来。在省里，省委书记召集会你就得来。所以说资产阶级在哪里，在党内，就是走资本主义道路的当权派。那么这些人并不一定是受了荣毅仁的贿赂，并不一定是开了工厂，开了银行，但是，邓小平提出的路线就是代表资产阶级的。代表哪个资产阶级？只代表荣毅仁？不见得。勃列日涅夫、赫鲁晓夫他们是不是把原来资本家都拿起来了？也不是那么回事。还是党内出现了资产阶级，出现了既得利益集团，他们不一定是开工厂、开银行，勃列日涅夫用不着干这个，这些问题是我们在“九评”里就讲过的。那么我们党呢？是不是会出资产阶级？我们一些党员、高级领导干部，官做大了，房子住好了，有汽车，还有服务员，恐怕连资本家还没有这么神气过。过去资本家坐汽车要拿钱买啊，我们是公家发，过去资本家坐汽车，司机要雇，我们呢，是公家配。所以，有的党员干部作了大官，就不愿革命了，他维护大官这些人的利益，去压迫工人，去压迫农民，去压迫战士，结果他就成了党内新的资产阶级。当然，对大官要一分为二，有代表革命的，有的人不愿继续革命了，反对革命了。邓小平同志的路线主要是代表这个性质的资产阶级，还包括为资产阶级服务的知识分



子。分析一下苏联的经验教训，他们领导人哪个是资本家出身？赫鲁晓夫是矿工。勃列日涅夫出身也不是资产阶级，不是资本家吧，可是勃列日涅夫有汽车十几辆，比资本家还神气得多，地位高了，生活好了，就维护这些人的利益，就不代表工人、农民、战士的利益了，他就不愿革命了，他不让人家革命了。毛主席提出了这个问题。马克思、恩格斯那个时候没有提出这个问题，那个时候没有这个革命实践，指出了是“没有资本家的资产阶级国家”。这样就进一步解决了这个问题。问题在于高级干部。高级干部有人满足了，不愿继续革命了，反对革命了，所以革命就革到自己头上来了。主席发动无产阶级文化大革命，有的干部受了批判，不满意，就是不懂得这个道理，不懂得社会主义革命干什么。你不懂得社会主义革命干什么，你就是解决了一下三气问题，也是暂时的。社会主义革命对象主要的是不愿意继续革命、反对革命的那些大官老爷。新的资产阶级在党内，你揪个小流氓算啥，一个大队党支部被坏人掌权，没啥了不起的，只要县委路线是非清楚，派个工作组就解决了。但是，一个县委，一个省委，问题就大了，再往上说，中央出了修正主义，那就更严重了，比一个大队差到哪里去了。所以，总的来讲，大官出修正主义比小官出修正主义危险。反对以阶级斗争为纲的人，不管他用什么形式，搞“阶级斗争熄灭论”也好，搞折中主义也好，反正都是修正主义，反正都是代表资产阶级的。你这样说，有些人还觉得冤枉，我也没有开银行，没有开工厂啊。所以说，去年在四届人大之前，毛主席提出了学习无产阶级专政理论，就是要把这个问题搞清楚。结果呢？被干扰了，被邓小平同志搞的“以三项指示为纲”冲掉了，或者大部分被冲掉了。人家是最害怕限制资产

阶级法权，因为一限制就限制到自己头上来了。毛主席讲过这话，走资派只要不死，我们就要坚持“惩前毖后，治病救人”的方针。把这话翻译过来说，只要不是死不悔改的走资派，我们就要坚持“惩前毖后，治病救人”的方针，但是，历次机会主义头子改也难啊？邓小平同志才上台几天，就公开修改党的路线、党的纲领。邓小平同志讲话总是避开阶级斗争，总是避开一九六六年“五·一六”通知所讲的混进党里、政府里、军队里的资产阶级代表人物那一段话，反而拿其他东西来干扰。过去资产阶级代表人物，我们很多同志没有弄明白代表谁，认为代表人物，只代表被打倒的地主、资本家利益，不懂得也是代表党内新生的资产阶级利益，而这是主要的。我们党和国家所不同的，就是有毛主席领导，毛主席革命路线占统治地位，新生的资产阶级没有取得统治地位。但是也有这个基础。所以，毛主席说，林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易啊。就是光讲被推翻的资产阶级还不够，他们主要的是代表新的资产阶级的利益。有的人死了，还占着房子，还要留给儿子、孙子。资本家是一本万利，我们有的人要无本万利。我们一些人要说有本，有的话，无非是过去战争年代对革命有过贡献。所以，不要吃老本，吃老本就会变成新的资产阶级，变成新的资产阶级，当然就成了革命对象。工农兵、学生、基层干部给我们这些当大官的贴大字报，提个意见，有的人就觉得不得了。

还是存在决定意识，当然了还有意识对存在的反作用。同样是个大官，条件也是优越的，但是他还继续革命；有的到了这里就停下来。所以，主席讲过，一些人思想还停止在资产阶级民主革命阶段，对社会主义革命不理解，有抵触，甚至反对，结果呢，自己



成了绊脚石了。现在看，不把这个问题弄懂是不行了。我们和资产阶级区别在哪里？我们是为劳动人民谋利益的，我们是为大多数人谋利益的。所以，不懂得社会主义革命，你怎么为人民服务啊。这个问题不在于基层干部，而在于我们这些人。如果当了大官满足了，再不去想为工人、农民、战士大多数人服务了，这样下去性质就变了。周总理在四届人大报告中讲了那么多话都忘了，结果只记住了一句话“四个现代化”，如果说，我们共产党人只搞“四个现代化”那党的纲领就要修改了，那么这个纲领连“哥达纲领”都不如。

## 二、关于邓小平同志错误问题

邓小平同志他凶得很啊，厉害得很。他提出了“以三项指示为纲”，他说毛主席最近有三条重要指示，一条是理论问题重要指示，要搞反修防修啊，再一条是关于安定团结的指示，再一条是把国民经济搞上去。这就是今后一个时期各项工作的纲，这三项重要指示是互相联系的，不能分割开，一条也不能忘记（七五年五月二十一日提出的）。邓小平同志还提出“军委工作实际上就是两件事，都是毛主席的话，第一件是‘军队要整顿’，第二件是‘要准备打仗’。我们军队工作的纲就是这个。我们抓了编制，接着就抓装备，军队装备也要有规划，科研要走在前面，不走在前面那行啊”。邓小平同志把军队要整顿，军队要打仗，说成是军队工作的纲。邓小平同志错误路线要害是“以三项指示为纲”。邓小平同志在和中央一位领导同志谈话时说，阶级斗争哪能天天讲，哪里有那么多的阶级斗争，你抓阶级斗争，党委干什么？邓小平同志就相信胡乔木、胡耀邦这几个人。科学院向国务院汇报提纲第四稿是胡乔木修改的。国务院成立的政治研究室，什么文件都送给他修改。当然

了，不是说修改文件有毛病，问题是什么观点。邓小平同志把出版《毛泽东选集》第五卷大权交给了胡乔木，那当然是修改毛主席的。八大政治报告塞进那一段黑话，就是“先进的社会主义制度，同落后的生产力的矛盾”，就是胡乔木塞进去的。本来毛主席已签了字作了修改，并在文件上批发付印，他添完这一段黑话以后又送到刘少奇那里签发付印。毛主席及时发现了这个问题，对他进行了严厉批评，这有材料在案，有据可查。邓小平从来不调查研究，他就是听胡乔木、胡耀邦那几个人在他耳边叨叨，然后他就到处说。举个例子说，他说我们鞍山市关于知识分子、技术人员政策不落实。邓小平就是听胡耀邦讲的，然后在大会、小会上到处讲，大会、小会批评。他的材料哪里来的，就是根据胡耀邦那伙人说的。当然了，不能说事事都经过个人调查。邓小平同志还说，我是偏重老的。这也不对，毛主席最老，他为什么不听啊，他是听老的当中偏右的，偏那些不愿意继续革命的大官。比如说，去年在全国农业学大寨会议上，他召集了十二个省委书记谈话，他说多少年不开一把手会了，把主席传统丢掉了，有事不找第一书记商量，等等。这纯粹是造谣、挑拨离间。问题是没有找他那个一把手，没有找他那个偏右的一把手商量。六八年冬天中央开会都是一把手去的，七〇年也是一把手去的。问题在哪里？没有找他那个一把手，没有找他那个心爱的人。他还把农业学大寨会议比作七千人大会，农业学大寨会是什么会，七千人大会是什么会，根本不能比。去年他到上海去一趟，市委领导尊重他，让他到市里干部会上作作指示，一进门他头一句就说，唉呀，还有老干部啊，我还寻思老干部批没了呢！马老听了感到很不是味道。他偏谁啊？他偏老的当中右的。邓小平很凶啊，



我们辽宁听到的少，可能他不大得意。他说，“矫枉必须过正”，老干部要敢字当头，不要怕，无非是第二次被打倒，不要怕二次被打倒。他还说，要快点解放老干部，使用老干部。当然了，干部政策是要落实的，老干部没有问题是要解放的，但是他本意并不是如此。邓小平同志说这样做无非有人说还乡团回来了，复辟了，无产阶级还乡团回来好得很，复无产阶级之辟好得很啊！不管那一套，他说他的，让他们骂好了；打着反复辟旗号的人自己要复辟，打着反倒退的人自己要倒退。有人讲邓小平有水平，他确实有反革命修正主义路线水平。当然了，老干部大部分是好的，政策要落实。对文化大革命以后涌现的新生力量什么态度呢？去年文化部给国务院写一个报告，要出版一本《人民文学》杂志，送到邓小平那里。邓小平在报告上批：“这是件好事，但现在文化部领导没有这个水平”。文化部说这怎么办呢，同意是件好事，又说我们没这个水平。去年九月、十月份在部分地委书记会议上说，今后提拔干部要按级提拔，上台阶要一阶一阶地走，好的可以快一些，但不能跳跃，就说鞍钢，有的在鞍钢是棵草，调到外面是个宝。邓小平同志还说，参加三结合的青年干部，没有经验的一律到基层锻炼改造。他还挑拨新老干部之间的关系，挑拨军队和地方的关系。在去年钢铁座谈会上，他挑拨三十九军政委彭仲韬和沈越的关系。

再看看他对文化大革命后的新生事物是个什么态度。看《春苗》电影，看半截就走了，他说这是极“左”思潮的产物。他就愿意看《海霞》那种不痛不痒的电影。有的同志学习小靳庄，他批评说：“什么小靳庄，还不是国家拿钱喂出来的。”去年全运会上有一幅画背景是木办政治夜校，并没说是小靳庄的，他也让删去。

邓小平鼓吹反动的“唯生产力论”。他本来文化大革命前十七年犯了我们通常说的党内第二号走资派的错误，他搞“唯生产力论”。他这次上台以后，继续坚持这个错误。在去年一次会上，他讲要抓利润，工业整顿后利润还是要抓的，不增加点利润工业怎么能上去，既要抓好政治，又要抓好利润，并不坏。和毛主席指示公开对抗。毛主席说抓革命、促生产，也没说抓革命、抓生产。邓小平还经常讲，我们生产力落后。教育界、科技界奇谈怪论都是从他那里来的。实际上邓小平历史上就搞这个，不是今天才这样的。六一年就讲过吗，说现在最主要的问题是生产粮食，只要生产粮食，单干也可以，不管黑猫、白猫，抓住耗子就是好猫。他上台以后，继续推行他这一套修正主义路线。五六年“八大”胡乔木加了那段黑话，搞反动“唯生产力论”。五七年毛主席发表了《关于正确处理人民内部矛盾的问题》。又讲了这个问题，讲了上层建筑和经济基础既相适应，又不相适应，指出了不相适应的一面。主席讲，生产力，一个是劳动力，一个是生产手段，生产手段包括劳动工具，劳动对象。邓小平说我们生产力落后，我们人民觉悟是世界上最高的，当然我们承认我们一些生产工具落后，但不是整个落后，整个说来我们是发展中国家。但是，只要我们路线对头了，按照“鞍钢宪法”办，群众智慧发挥了，群众发明创造就会多得很，并很快就会达到世界先进水平。现在有的地方生产关系破坏了生产力，并不是生产力落后是主要矛盾，而是生产关系有问题，上层建筑有问题，是革命有问题。哪个地方革命形势好，生产就好，哪个地方上层建筑、生产关系有了问题，生产力就受到破坏。邓小平他篡改毛主席指示，歪曲毛主席指示，甚至造谣。比如说，主席在去



年讲到一个问题时说，批判经验主义，也包括教条主义，我们当前主要危险是修正主义。主席说，资产阶级知识分子迷信外国，说外国月亮比中国的亮，洋人放个屁也是香的，强调资产阶级知识分子要改造世界观。主席最后说，当然了，老九也不能走啊。结果邓小平抓住这一句话，说毛主席说了，老九不能走。实际主席说，当前主要危险是修正主义，特别是资产阶级知识分子要改造，最后说了一句老九不能走。邓完全歪曲了主席的指示，评论《水浒》是主席提出来的，邓造谣说，评论《水浒》是怎么回事呢，主席把七十一回本读了三个月，读了以后，主席发表了这一通议论。还说，有人想作文章，想搞阴谋。主席看《水浒》，早就看了，看多少遍了，主席说，只反贪官，不反皇帝，早就说过了。他造谣有他的目的。他还说《工业七十条》还是好的，可以用，中央没有废除它。完全是造谣。实际情况是他问主席《工业七十条》有问题怎么办？主席说，《工业七十条》谁说它没有用？正因为它不好才有用呢。结果他回来说《工业七十条》是好的，还有用，中央没废除它。邓小平直接和主席请示工作，别人也不知道，如果我们马列主义水平、路线觉悟不高，就容易上当。主席多次告诉我们一定要提高马列主义水平，不要上当，修正主义什么样坏事都可以做出来的。邓小平还和一个省委主要领导谈话，他说，你要大胆干，工作上不要怕出乱子，只要人家说你复辟了，你的工作就干好了。这条修正主义路线归根结底就是要复辟。这倒是要害。

邓小平从来不作自我批评。传达中央二十三号文件打招呼会议上，讲了一段话，只字不提自己的错误，他还说我也是在“桃花源”里，不知有汉，何论魏晋。实际上他经过了批林批孔，经过了学习

无产阶级专政理论。去年五月份主席提出来评论《水浒》，他都是知道的，他是和主席对着干的，三月份他抓铁路，来个抓人；五月份开钢铁座谈会，抓钢出来个“纲”，七月份开军委扩大会，来个军队要整顿、要准备打仗是纲；八月份支持科学院向国务院汇报提纲，把文化大革命说得一塌糊涂；九月主持农业学大寨会议，把农业学大寨会议比作七千人大会，说我们党传统丢了，不找第一书记商量等。还告诉省委主要领导同志要和造反派算帐，要斗，要撤。主席在十届二中全会上提出学习无产阶级专政理论，以后主席提出批判经验主义，包括教条主义，主要危险是修正主义。他说，我这个人维吾尔族姑娘辫子多，一把抓几个。不对，不是辫子多，就是一条辫子，又大又黑。他打着红旗反红旗。他说，如闹派性严重而又不改的，就坚决调动，调出去又钻出来新的，那就再调，一年调他三百六十次，总不会吧。机会主义路线头子改也难啊。但是，毛主席一贯方针是“惩前毖后，治病救人”。有人说邓小平还是有威信的，实际上他的威信还不是主席鼓励他。干部政策，有了错误改了就好嘛，还不是主席说了他几句好话。他的威信在哪里，他是一刮东风时就“克己”，一刮西风就“复礼”啊。不要认为自己有那么高威信，毛主席不说话有什么威信。陈永贵同志说：“天怕反阴，病怕反复”。实际上他对文化大革命不服气，要翻文化大革命的案。

### 三、关于这场斗争的领导和搞法问题

首先要学习理论，还要武装一下，不学理论不行。学习毛主席在七届二中全会上的讲话，学习《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，学习主席五九年庐山会议上对彭德怀的批判讲话，学习社教



前十条、二十三条、六六年“五·一六”通知、文化大革命十六条，学习毛主席九届二中全会上“我的一点意见”、主席和斯诺的谈话、主席南巡谈话、十届二中全会上的讲话、十大政治报告，等等。不学理论，不可能批透。我们要从理论上研究一下社会主义社会的阶级关系，要从理论上研究一下社会主义社会到底干什么的？要进行一些阶级分析。理论队伍应该研究这个问题。主席早就说过，谁是我们的朋友，谁是我们的敌人要搞清楚。《毛泽东选集》四卷第一卷第一篇就讲这个问题，还要把《毛泽东选集》四卷中关于资产阶级民主革命派和小资产阶级问题的论述汇集起来，让大家学。《论联合政府》里边“第六、土地问题”在这一段中讲了资产阶级民主革命派问题。还有，毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》，也提到小资产阶级问题，《中国社会各阶级的分析》，都可以学。有的人民民主革命时期能豁出命来，社会主义革命就不行了，革到自己头上了。当然，原因是，我们党内大部分同志是农民出身，世界观是属于小资产阶级范畴的，对小资产阶级特点要进行分析。当时三座大山压在头上，妨碍了他自己阶级的利益，所以革命挺有劲，有的成了主力军。就是小资产阶级右翼，在民主革命时期能够进行革命，因为三大敌人妨碍了他的阶级利益，到了社会主义革命就不行了。党内有些同志，特别是一些老同志，思想停止在民主革命阶段水平上，所以对限制资产阶级法权特别反感。因为革命革到自己头上了。我们还应该从政治经济学上搞清这些问题。比如说要把上层建筑和经济基础、生产关系和生产力之间关系讲清楚。这样才能够搞清楚社会主义社会的主要矛盾。否则的话，阶级斗争就无从谈起，要研究的要害是资产阶级在哪里？就是资产阶级在党内，这条

不好承认。

还有一些概念我们没搞清楚，一提专政就是敌我矛盾。列宁说过：“无产阶级专政是对旧社会势力和传统进行顽强的斗争，流血和不流血的、暴力和和平的、军事和经济的、教育和行政的”。从来没有说，一说专政就是敌我矛盾。有些人一讲问题，就站在工人阶级对立面去了。一讲企业管理，就是“关、卡、压”，不是把工人作为主人，把自己作为人民勤务员，而是站在人民对立立场上。他这样作了，还没有感觉到和资产阶级站在一起了。还借口说，我是为了国家利益，为了把生产搞好嘛！经过文化大革命，这个问题还没有搞清楚。毛主席总是及时教导我们，我们干部不是当官做老爷，而是人民勤务员，有些人就是想当官做老爷，想压迫工人、压迫农民、压迫战士。所以，人家一提意见，就了不得了，火冒三丈，文化大革命以前省委书记推行修正主义路线，脱离群众也够严重了。现在不大一样了，群众经常提意见、贴大字报、谨慎了一些。现在当个县委书记可不容易。我们同志还要懂得一个道理，往往是下级水平比上级高，群众水平高于领导。济南部队一个普通干部对邓小平在军委扩大会议上的讲话进行了分析批判。可是到现在对军委扩大会两个讲话有的还在学，你说到底领导水平高，还是群众水平高？他批判四条，一条不讲阶级斗争，没有纲，邓小平提出军队要整顿，准备打仗，说这是纲，生长在社会主义时期除了阶级斗争，怎么能有另外的纲？第二条文化大革命以后，中国人民解放军参加了“三支两军”工作，整个解放军形势好了，还是坏了？邓小平在军委扩大会上讲，雷锋叔叔不见了，可能有这种情况，文化大革命前就没有雷锋叔叔不见的时候了？你邓小平上台几天，第三条，



批判军队要整顿，整顿什么？缺点是有的，问题是整什么？是不是象他说的提不起纲来？第四条，老干部问题，邓小平说，军队整顿靠我们这些老家伙。是这么回事吗？另外，他说，老家伙要加以分析。当然不是说上级领导水平都不高，要分析这种情况。我们有些同志不懂这个道理，老是“上智下愚”，不相信人民群众，认为自己高明。

还有，什么叫经验？有些人搞不清，地方上一讲就是某某人有没有管理工业经验，有没有搞农业经验。我们对经验要加以阶级分析，是修正主义经验，还是无产阶级革命路线经验。你说我们是文化大革命以前省委管理工业、农业有经验，还是现在省委管理工业、农业有经验。地方上有些干部你要是把他留在旅大、沈阳高兴的不得了，要是把他调到昭盟就不干了。这种精神状态，就是原来有点经验，现在能不能继续革命，做工作？很难说了。需要用马列主义思想进行分析。

主席最近又提出了批孔。孔老二在中国影响太大了。他们这些人反对青年人，反对新生事物，最害怕批孔。辽大在批林批孔时分析了郭老《十批判书》，那个材料还是有用，还可以翻出来看看。要想搞复辟，还得从教育界开始。凡是搞复辟的人，都抓教育。它<sub>有</sub>市场，“学而优则仕”。学点文化是对的，但是他想的不一样，想当官做老爷。

在学校机关里可以开展大辩论，工农财各条战线不搞辩论。但是，不搞辩论不等于不解决这个问题，也不等于不搞批判。有人说，这一次大辩论是教育界的事，和我们没关系。这是不对的。比如说，农村就要抓阶级斗争为纲，抓路线斗争。你不抓阶级斗争为纲，

不抓路线斗争，你学什么大寨？农村县委工作什么是纲，你可以集中力量批“三项指示为纲”，你可以讨论讨论社会主义社会革命干什么？这个问题解决了，路线分清了，批邓和整风的关系也就解决了吧。同样是讲学大寨，有的学到点子上，有的学不到点子上，不抓阶级斗争，不抓纲，学什么？有的学大寨就是光要粮食。当然粮食是要的。工业学大庆，学来学去，就学习了岗位责任制，什么自力更生、“鞍钢宪法”、“政治挂帅”，统统没有学。听说大庆进口一套美国设备，如果这样搞下去，大寨是不是买几台美国拖拉机放在那里。有人说，进口外国设备，也是毛主席伟大战略部署。这么多伟大战略部署。听说花五亿美元买美国的船。有几个国家靠我们中国养肥了，南斯拉夫就是靠我们中国养肥了。

外贸问题也不少，不许批评洋奴哲学，不许批评爬行主义。有些人光说他资产阶级不行，还得加上买办资产阶级才行，总是外国的月亮比中国的亮。当然，拿二、三亿美元进口一点设备也并不是不可以的，问题是指导思想路线。所以，工业上也好，好多问题不是出在生产力，问题出在生产关系上，生产关系反过来破坏了生产力，结果邓小平反过来倒打一耙，说生产关系和生产力矛盾，把生产力搞上去。

一定要抓革命，促生产。往往搞政治运动，有些人借生产压革命，以生产破坏革命。我们还是要抓革命、促生产。清华大学去年搞大辩论，产值三千多万，比文化大革命前增加一千多万。按中央二十六号文件那些原则，坚决贯彻，加强党的领导。

清华点名批判邓小平，开始四十多人，然后八十多人，后扩大到三百人，到昨天晚上扩大到七百人。一万五千张大字报，没有一



张点名的。但是，对邓小平同志错误路线不客气，揭发批判。有一幅漫画，上面画了个很小的人头像，一个小学生画的，别人问这是谁，他说不知道，统一部署，不能点名。河北科委一位副主任看了大字报，感情激动，连喊三声打倒邓小平，旁边的人说，怎么得精神病了。要同错误路线斗到底。但是作法，各方面，还是要按照统一部署。清华同志说，现在来学习的人很多，过几天也可能没人来了，问题是要把现在运动困难估计多一些。罪恶这么大，如果我们不注意，人家一翻案，两个小时就翻掉了。我们批判邓小平修正主义路线错误，不在于邓小平这个人，我们的目的是提高广大干部、广大党员、广大群众路线觉悟。至于邓小平、胡乔木、周荣鑫、胡耀邦、李昌本人怎样，他们没到清华看大字报，是不是揪来看大字报？最主要一条是批判邓小平修正主义路线，要扒邓小平的画皮。批邓小平修正主义路线的实质。抓住邓小平修正主义路线错误实质，扒这么几张画皮：（1）邓小平打着把国民经济搞上去，打着搞四个现代化，打着改善人民生活的旗号，群众也说邓小平不错啊，他要搞好生产、工作，所以要扒这个画皮；（2）“发展社会主义经济是搞好无产阶级专政的经济基础”，这实际上是邓小平的“唯生产力论”，搞复辟资本主义。他否定阶级斗争为纲，是坚持资产阶级向无产阶级的斗争。“三项指示为纲”，就多一个“纲”，其他都是主席的。林彪事件的教训我们应该接受，释放战犯也是主席的指示，能说释放战犯也是个纲？（3）第三张画皮，批他打着所谓落实政策问题的旗号，他说，要落实各方面政策，调动各方面积极性，他说，落实老干部政策，落实技术人员政策。他告诉一个省委书记说，人家说你复辟了，你工作就搞好了；（4）第四张画

皮，打着所谓克服派性的旗号，把什么事情都归结到派性，并说这是主要矛盾。你不让人家提意见，不让人家批修正主义路线，压人家，人家就搞串连；允许你走资本主义道路，搞倒退的派性，不允许人家提意见？你走资本主义道路的派性比人家厉害的多。当然，派性也不对。

我们应该找风源，挖根源，挖后台。当然，目的在于挖出实质性东西，不是为了挖后台，目的在于一步一步训练干部。清华一步一步把它变成是提高干部、训练干部、学习理论的过程。所以，人家挖得深。

可以点邓小平的名，再往下就按省委指示办。点一个人名字好，遇着其他问题可以说国务院某某负责同志。有些人点名问题也不大，如周荣鑫、李昌、万里啦，因为他们太明显了。其他有些部负责人点太多不好。